

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Peligros, 3, enf. dcha.—Tel. 2.931

Madrid, Lunes 20 de Julio de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 12 991

EXCESOS DE LA PASIÓN POLÍTICA

Las declaraciones del ministro de Marina

Es realmente sensible que en las cuestiones de índole nacional, cuya finalidad comprende los intereses de todos los españoles, consiga la pasión política ocupar un puesto que no debiera serle concedido.

Un periódico que goza merecida reputación de seriedad y de buena información comenta en un artículo que encabeza con sendas titulares las sinceras frases que pronunció el contralmirante Miranda en defensa de sus proyectos sobre construcciones navales, en una forma que no se hermana bien con la imparcialidad y con la justicia.

Enemigos de toda polémica periodística y respetuosos con el ajeno derecho de censura, no nos proponemos entablar con *La Tribuna* una discusión minuciosa que nos dejaría a los dos periódicos en perfecta posesión de las ideas que hemos tenido á bien sustentar.

Nos proponemos tan sólo definir claramente el concepto de las palabras del ministro, al mismo tiempo que dolernos de que se elija el asunto de la escuadra para combatir á un Gabinete, habiendo tantos otros en que sería posible encontrar deficiencias para fundamentar un ataque á la personalidad del Sr. Dato, que no merece las simpatías del diario de la calle de Jardines.

Dijo el ministro de Marina que no se había considerado oportuno el ceder á Turquía los tres acorazados del primer grupo, como había pretendido esta nación, y se indica en el artículo que comentamos que esto hubiese sido conveniente para que no faltase trabajo á la factoría ferrolana, admitiendo el principio erróneo de que lo primero es que ésta no se cierre.

En primer lugar, hay que tener en cuenta si á España puede convenirle que el conflicto oriental se encienda, con todas las salpicaduras que pudiera traer consigo, y si no está obligada, tanto por su interés propio como por los de las Naciones á que estamos ligados en el tablero internacional, á no proporcionar medios de combate á uno de los posibles beligerantes.

En segundo, que la creación y fomento del arsenal gallego se hizo y se pide para tener buques, no para venderlos, y en ese sentido se defiende su existencia y su porvenir.

Si esos tres acorazados que allí se están terminando hubiesen sido un fracaso, se comprende que se aconsejase su venta para recobrar el dinero y corregir la falta cometida; pero, por fortuna, las últimas pruebas han evidenciado las excelentes condiciones del primero, dentro del modesto papel que esas naves están llamadas á representar y que nunca se pensó en que fuese más extenso.

Haber dado el primer paso á fuerza de grandes trabajos y resignarse á perder cinco años más en el camino de conseguir un principio de escuadra es una idea que sólo puede exponerse estando ofuscado por un apasionamiento que estimará injusto en el fondo de su conciencia el mismo que le escribió.

En cuanto á las afirmaciones que se atribuyen al ministro de que protegiendo las industrias siderúrgicas nacionales se resolvería de plano el problema de la prosperidad de la agricultura y se acabaría con la emigración, etc., etcétera, eso es ya llevar las cosas al absurdo y buscar en la nota cómica los éxitos que no pueden hallarse de otro modo.

El problema de nuestro pauperismo agrícola y de nuestro atraso fabril es demasiado complejo para que pueda resolverse de tan sencilla manera; pero es indudable que si en todos los ramos que constituyen necesidades de la Nación, que ésta paga con su presupuesto, se logra que las sumas empleadas vayan al productor, al capitalista y al obrero, cada peseta servirá para que su bienestar aumente, y de este crecimiento vendrán otros, que, sumados, contribuirán á ir resolviendo el asunto.

Es este un principio económico que no tiene contradicción posible, y con el cual está conforme *La Tribuna*, aunque el viernes último le conviniese decir otra cosa.

No es así, estimado colega, como se hace Patria y como se logra formar esa España nueva en que todos soñamos cuando nos recogemos en nuestros pensamientos.

Es indispensable que, olvidando diferencias que siempre han de existir, procuremos apare-

cer unidos como una pía en las cuestiones fundamentales que afectan al interés supremo de la Nación.

Y esto no se logra diciendo en tono despectivo: «Hágase escuadra, puesto que hay que hacerla», con lo cual se indica que no hay fe en la virtualidad de ese esfuerzo que las circunstancias nos aconsejan.

FIESTA DE ANIVERSARIO

La batalla de Bailén

BAILÉN, 19.—La población amaneció hoy engalanada y muy temprano recorrieron las calles tocando alegres dianas varias bandas de música.

A las siete y media se celebró, al pie de la estatua que conmemora la victoria en la plaza de Castaños, una misa de campaña, á la que asistieron las fuerzas del Ejército y de la Guardia civil, el clero y las autoridades, resultando el acto solemnisimo.

Anoche hubo fuegos artificiales en la plaza de la Constitución. El acto fué amenizado por bandas militares y la municipal.

Esta tarde se verificó la procesión cívico-religiosa al campo de batalla, acto imponente que una enorme multitud presencia todos los años.

De los pueblos cercanos han venido numerosos forasteros.

Firma del Rey

S. M. firmó ayer en Santander los siguientes decretos:

De Fomento—Ley autorizando al Gobierno para adjudicar el concurso para las construcciones y obras de mejora del pavimento de Madrid.

Ley relativa á la reparación extraordinaria de carreteras del Estado.

Decreto probando el nuevo proyecto reformado del muelle de la Calera en el puerto de Algeciras.

Nombrando, con ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, y presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, á D. José Villanova Campo; ídem inspector general del citado Cuerpo, á D. Guillermo Brookman, é ingenieros jefes del mismo, á D. Eugenio Suárez Galván, D. Javier Mesabal y D. Manuel Zafra Esteban.

Jubilando al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas D. Rafael González Ferrer.

Nombrando comandadores de la Orden civil del Mérito agrícola á D. José María Vargas Delgado, D. Luis de Zuloaga Mojagors, don Manuel García Barzanallana, D. Cristóbal Bernia Tarancón y D. Alejandro Palomar Torres.

Nombrando comandadores ordinarios de la misma Orden á D. Luis Jordán, D. Bernardo Amar y Pons y D. José Garzón Ruiz.

Ídem caballeros de la misma á D. José Antonio Martín Borrals y D. Eleuterio Aban Sellen.

De Gobernación—Ley declarando de utilidad pública las obras de ampliación del Hospital de Santa Cruz, de Barcelona.

Decreto facultando á la Dirección general de Correos y Telégrafos para disponer la celebración del concurso público para arrendamiento de un local con destino á estación telegráfica en Valencia.

Ídem concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á D. Faustino Manuel Noriega y Abascal, director de sección de primera clase, jubilado, del Cuerpo de Telégrafos.

Nombrando jefes superiores de Administración á D. Ricardo Esteban Barrelo y á D. José Sánchez Toscano.

Concediendo franquicia postal al Instituto de Alfonso XIII para los paquetes que expida de tubos de vacuna.

Disponiendo la reforma del art. 6.º de las bases para el establecimiento en España del servicio radiotelegráfico.

Aprobando el expediente instruido por el Ayuntamiento de Coruña para variar el alineamiento del plano de ensanche referente á la vía Oeste y playa de Galicia.

Ídem la modificación de las alineaciones de la calle de Ercilla, de Madrid, ampliándola en 15 metros.

Ídem la modificación del plano de ensanche de Madrid por la que se crea una glorieta en la calle de Alberto Aguilera, en la confluencia de ésta con la de Vallehermoso.

De Guerra—Concediendo el empleo de

comandante al capitán de Infantería D. José Millán Tornero, como mejora de la recompensa que se le concedió por operaciones y combates en Larache.

Ídem el empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. José Marín Pallarés Pitarts, por su comportamiento en el combate del fuerte de Menisla (Ceuta).

Concediendo al capitán de Infantería D. Carlos Nieto la cruz roja de primera clase del Mérito militar, pensionada.

Ídem la ídem de segunda clase al comandante de Infantería D. Luis Angosto Palma.

Ídem la ídem íd. de primera clase al capitán de Infantería D. José Giménez de la Orden, y al médico de primera D. Juan Altube y Fernández.

Ídem el empleo de segundo teniente de la Escala de reserva al sargento D. Francisco Fernández Pérez, por servicios prestados en las tropas de Policía indígena de Melilla.

Ídem el empleo de oficial de segunda clase al moro Hokadem Ben Haddu Ben Amar, por servicios prestados en la guerra, habiendo fallecido á consecuencia de las heridas que le causó el enemigo.

Nombrando para la octava Subinspección de Carabineros (Badajoz) y la Comandancia de Sevilla al coronel de dicho Instituto D. Rogelio Baró Górriz, y al teniente coronel D. Francisco Vázquez Gómez, respectivamente.

Ídem para el mando de la Subinspección del 12.º tercio de la Guardia civil al coronel don Julio Pantoja Aguado.

Ídem para las Comandancias de Caballería del segundo tercio (Navarra, Alicante y Castellón) á los tenientes coroneles D. Juan Fernández Ollar, D. Luis Kaiser Pérez, D. Martín Monteverde Cabalero y D. Lorenzo Rubio Isern, respectivamente.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar á los coroneles de Ingenieros D. Juan Lara Alama y D. José Blanco Martínez.

Ídem menciones honoríficas á los coroneles de Caballería D. Antonio Espinosa Sánchez (hoy teniente coronel) y D. Federico de Sousa Regollos; al oficial primero de Intendencia don José Sánchez Vacas, al oficial primero de Intervención D. Enrique Fernández Gómez y al veterinario de primera D. Cándido Haro.

De Estado—Nombrando plenipotenciarios: en Tokio, á D. Ramón Gil Ulibarri; en Tánquer, á D. Pablo Soler Guardiola, que actualmente está en Buenos Aires; á D. Bernardo Jacinto de Cólago, actualmente en Méjico, y en Méjico, á D. José Caro Eszechem, jefe de sección en el ministerio de Estado.

De Gracia y Justicia—Nombrando decano del Tribunal Metropolitano de las Ordenes militares al duque del Infantado, y nombrando para la canonjía vacante en la Catedral de Coria al presbítero D. Pedro Falcat Bellas.

Telegramas de la costa

Pruebas del acorazado «Alfonso XIII».
EL FERROL, 20.—El acorazado *Alfonso XIII* realizará pruebas en las siguientes fechas:

Día 21.—Pruebas de consumo, durante veinticuatro horas, á razón de 10 nudos de velocidad, para determinar el radio de acción.

Día 23.—Pruebas de velocidad progresiva, desde 10 á 19 nudos.

Día 25.—Durante doce horas se efectuarán pruebas á velocidad ordinaria, debiendo las máquinas indicar continuamente 11.000 caballos.

Día 28.—Pruebas de seis horas, á toda velocidad, con presión de aire en las calderas.

Después se probarán las máquinas auxiliares.

A estas pruebas asistirá, representando al Estado Mayor Central de la Armada, el general Barriere, una Comisión inspectora de Marina, presidida por el general Moreno Eliza; en nombre de la Constructora Naval, el señor González Vial, y los técnicos de esta Sociedad.

Escuadra italiana.

VIGO, 20.—Procedente de Tánquer ha llegado la escuadra de instrucción italiana, compuesta del crucero *Etna* y de las corbetas *Americo Vespucci* y *Flavio Giúia*.

El cónsul transmitió al jefe de la escuadra una orden del ministro de Marina italiano para que prosiga su viaje á El Ferrol, para donde saldrá seguidamente.

El «Río de la Plata».—Mitin anarquista.
VALENCIA, 19.—Ha fundado el crucero *Río de la Plata*, enviado por el Gobierno con motivo de la próxima feria.

El vapor «Antonio López».

CÁDIZ, 20.—Procedente de Centro América y Canarias ha fundado el *Antonio López* con mucho pasaje.

Los pasajeros de Méjico me dicen que al salir de Veracruz no ocurrían novedades importantes en aquella República.

Allí se consideraba descontada la salida de Huerta de la presidencia y la intervención de los yanquis.

Vienen 30 emigrados que fueron embarcados por el cónsul español en Veracruz, socorriéndoles hasta el punto de destino.

Un crimen á bordo.

AALICANTE, 20.—A bordo del vapor brasileño *Ibu* se desarrolló esta madrugada, al entrar en el puerto, un sangriento suceso.

Riñeron dos marineros, y uno de ellos, con un cuchillo de cocina, infirió al otro una herida en el cuello, degollándole.

La víctima se llamaba Manuel Costa, de treinta años, negro, natural de Cuba.

El agresor se llama Benito Gertrudis de la Cruz, de diez y nueve años, soltero, natural de Sillas (Portugal).

Inmediatamente que fondeó el buque se dió cuenta del hecho á las autoridades y se desembarcó el cadáver.

El agresor quedó á disposición del cónsul del Brasil.

ENSAYO DE MOVILIZACION

El poderío naval inglés

El sábado quedaron congregados en la rada de Spithead y en otros puntos de aquellas costas los buques que toman parte en el ensayo de movilización general dispuesto por el Almirantazgo inglés.

Serán 493 exactamente.

Entre ellos figurarán 55 acorazados de escuadra, 4 grandes cruceros de combate, 20 cruceros protegidos de primera, 45 cruceros de segunda y tercera, 187 destructores y 59 submarinos.

Doscientos diez y seis de estos buques anclarán en Spithead, y el resto en otros puntos cercanos.

Veinte de los acorazados son «dreadnoughts» y «superdreadnoughts» formidables.

Setenta y ocho destructores tienen máquinas de turbinas y se sirven del petróleo como combustible único.

Como se sabe, desde hace algunos años la Marina de guerra inglesa se divide en tres grandes categorías, según su grado de disponibilidad para operaciones activas.

La primera está compuesta por la primera escuadra, que comprende todos los barcos modernos y que está siempre preparada para la guerra y con sus efectivos completos.

La segunda consta de barcos más antiguos, pero en buen uso, preparados para un servicio activo, y que no embarcan más que la mitad de sus tripulaciones.

La tercera se compone de los navíos más viejos, y para tripularla hace falta convocar á los reservistas.

Esta última tiene solamente á bordo la cuarta ó quinta parte de su personal.

Las tres escuadras han sido movilizadas y han embarcado en ellas 17.000 reservistas.

La reserva naval se compone de 60.000 hombres.

Una movilización de aviones y dirigibles acompaña á la naval.

Las maniobras que han de seguir á la movilización de las tres flotas durarán diez días.

El problema mejicano

Otra insurrección.—Contra un general huertista.

MÉJICO, 19.—El general Orozco, al frente de unos 10.000 hombres, ha iniciado, en la región de Aguas Calientes, un movimiento revolucionario contra el Gobierno Carvajal.

Los constitucionalistas han detenido el vapor *City of Tampico* en el momento en que se disponía á hacerse á la mar con rumbo á Galveston, exigiendo, para dejarlo en libertad, que les sea entregado por el capitán el general huertista Vázquez, que se halla á bordo de dicho barco.

Los Estados Unidos se niegan á intervenir en el asunto.

El Cuerpo diplomático.

MÉJICO, 19.—Los representantes extranjeros acreditados cerca del Gobierno del general Huerta serán llamados y sustituidos luego por sus respectivos Gobiernos tan pronto quede instalado el Gobierno provisional.

Los representantes de Rusia y Alemania han pedido una licencia *sine die*.

La pesca de la ballena

Aun los menos versados en Historia Natural conocen, siquiera sea de nombre, este enorme cetáceo, cuyas costumbres y pesca han sido objeto de pintorescos relatos, no siempre ajustados al rigorismo científico.

La ballena, que según es sabido pertenece á la clase mamíferos y orden cetáceos (del griego *ketos*, ballena), es animal de gran tamaño, cuerpo pisciforme, cabeza que alcanza el tercio de la longitud total del cuerpo; dientes sustituidos por placas córneas (barbas de ballena) insertas en la mandíbula superior y en el paladar, y aberturas nasales en la parte superior de la cabeza, por donde salen unos chorros de vapor acuoso, y no de agua líquida, como se creía equivocadamente.

La *Balaena mysticetus* ó ballena franca, de Groenlandia, y la *B. sulphurea*, que tiene el vientre de un color amarillo pálido, y se encuentra en todos los océanos, son los animales hoy vivientes de mayor tamaño, habiendo ejemplares que alcanzan una longitud de 25 ó 26 metros y un peso de 160.000 ó más kilogramos. A pesar de este enorme tamaño, como su esfago es muy estrecho, no pueden alimentarse más que de animales pequeños, especialmente del molusco llamado *Clio borealis*, ó pasto de la ballena.

Desde muy antiguo se ha dedicado el hombre á la captura de este cetáceo, por los rendimientos que proporciona. Hacia los siglos XIII y XIV los vascos armaban buques balleneros para la pesca de este animal. En la actualidad se dedican principalmente á ella los ingleses, norteamericanos y noruegos, si bien el número de ballenas ha disminuido considerablemente, á consecuencia de la persecución de que han sido objeto. Sin embargo, todavía produce esta industria pesquera buenos rendimientos.

Hasta hace algunos años, la pesca de la ballena se practicaba por barcos veleros, equipados especialmente, que á veces realizaban lejanas expediciones no exentas de peligros.

Cuando se divisaba uno de estos cetáceos se destacaba una lancha del barco, y desde ella el *arponero* clavaba el arpón en el animal, que no siempre quedaba herido de muerte. Entonces arrastraba la lancha por medio de la cuerda unida al arpón, y muchas veces debía cortarse esta cuerda para no zozobrar ó no ser llevados los tripulantes demasiado lejos.

En la actualidad, el barco ballenero es de vapor, de unas 100 toneladas, y el arpón se arroja desde él por medio de un cañón especial. El arpón, que termina en cuatro garfios, se abre dentro del cuerpo del animal, por los esfuerzos de tracción de éste, disparándose entonces un explosivo que hay en el aparato, el cual produce la muerte de la ballena.

Esta no es despedazada en el sitio mismo en que se coge, como se hacía antes, lo cual daba lugar á gran pérdida de productos, sino que, por medio de una bomba, se le inyecta aire dentro del cuerpo, y éste, flotando como una boya, es llevado á remolque hasta establecimientos á propósito, donde se procede á la cuidadosa preparación de los productos útiles.

Una ballena de tamaño ordinario produce, por término medio, 1.600 kilogramos de barbas, 24.000 de aceite, bastante cantidad de negro animal, que se fabrica con los huesos, y de abonos artificiales, que se obtienen de distintas partes del cuerpo, siendo de varios miles de pesetas el valor total de estos productos.

De tamaño análogo á las ballenas son los cetáceos llamados cachalotes (*Physeter macrocephalus*), de cabeza aún más desproporcionada que la de aquéllas.

Del cachalote se extrae, además de otros productos, la *cetina* ó *blanco de ballena*, sustancia grasa que se encuentra en los senos frontales y en cavidades subcutáneas del cuerpo, y se usa en farmacia y en la fabricación de bujías.

EN EL JAPON

Los escándalos navales

PARÍS, 20.—Telegrafían de Tokio que el Tribunal encargado de ver el proceso incoado con ocasión de los abusos cometidos en la Administración de Marina ha dictado sentencia en el asunto de Mitsui, ligado á los llamados escándalos navales.

Los directores de la Casa Mitsui y los representantes de la Casa inglesa de Vickers habían sido acusados del delito de corrupción de oficiales de Marina y funcionarios japoneses.

Las penas impuestas por el Tribunal oscilan entre tres meses y dos años de prisión.

DE PARÍS

El proceso Caillaux

Traslado de la procesada.

PARÍS, 20.—Ayer fué trasladada en un automóvil al Palacio de Justicia madame Caillaux, la matadora del director de *Le Figaro*, Gaston Calmette.

No ha ocurrido ningún incidente imprevisto, ni al salir de la cárcel la procesada, ni en el trayecto que ha recorrido, ni al entrar en el Palacio de Justicia.

La celda que ocupa madame Caillaux está situada en el piso octavo del edificio, próxima á las en que fueron encarceladas la Reina María Antonieta y la célebre estafadora Teresa Humbert.

Es bastante amplia.

Hay dos camas, una mesa y algunas sillas.

La prisionera está vigilada constantemente.

Para que no sea vista por el público, desde la celda será conducida por una escalera interior y luego por un subterráneo cuya salida está cerca de la sala en que será juzgada.

Detalles de la vista.

En el Palacio de Justicia se han hecho los indispensables preparativos para la celebración de la vista que comienza hoy.

El presidente del Tribunal es M. Albanel.

De abogado defensor actúa el célebre M. Labori.

Los testigos llamados son 54, entre los cuales figuran el magistrado M. Monier; el redactor jefe de *Le Radical*, M. Delbas; el compositor Isidoro de Lara; el director del *Gil Blas*, M. Martier; el del *Courrier du Parlement*, M. Le Couret; el del *Paris Journal*, mon sieur Vericot; el de *L'Intransigeant*, M. Bailly; los ex presidentes del Consejo M. Caillaux y Barthou, y numerosos redactores y empleados de *Le Figaro*.

El veredicto que será sometido al Jurado respecto á madame Caillaux comprenderá dos preguntas principales:

1.ª ¿Es culpable madame Caillaux de haber cometido un homicidio voluntario en la persona de M. Gaston Calmette?

2.ª ¿Este homicidio ha sido cometido con premeditación?

Si el Jurado contesta afirmativamente á las dos preguntas, sin apreciar circunstancias atenuantes, madame Caillaux será condenada á muerte.

Si responde «sí» á la primera y «no» á la segunda, la pena será de trabajos forzados á perpetuidad.

Si contestando afirmativamente á ambas preguntas aprecia circunstancias atenuantes, el Tribunal podrá rebajar la pena en dos grados, condenando á Mme. Caillaux de cinco años de reclusión á veinte años de trabajos forzados.

Y por último, si el presidente de la Sala hace la pregunta «si Mme. Caillaux dió muerte á M. Calmette sin intención de darle» y el Jurado contesta afirmativamente, la pena puede ser rebajada á dos años de prisión y le podrá ser aplicada la ley de Condena condicional.

El fiscal, en su escrito, acusa á Mme. Caillaux de haber cometido en París, el 16 de Marzo de 1914, un homicidio voluntario en la persona de Gaston Calmette, con la circunstancia calificativa de premeditación; crimen previsto por los artículos 295, 296 y 302 del Código penal.

El verano de los Reyes

Llegada del crucero «Patria».—Visitas de cortesía.—Entrega de una bandera.

SANTANDER, 19.—Esta mañana llegó, procedente de La Coruña, el crucero cubano *Patria*.

Al pasar frente al Palacio de la Magdalena saludó al pendón real, que ondeaba en la torre principal de Palacio, haciendo los disparos de ordenanza.

Contestó con igual número de salvas el cañonero *Marqués de Molins*.

Seguidamente, el crucero *Patria* entró en el puerto, anclando frente al muelle de pasajeros más próximo á tierra que el *Giraldal* y que el *Hirondelle*, del Príncipe de Mónaco.

Al dar fondo izó en el palo mayor la bandera española, á la que saludó con 21 disparos de cañón.

Pocos momentos después habían subido á bordo del *Patria* numerosas Comisiones y una nutrida representación del Ayuntamiento, que permaneció hablando con la oficialidad cerca de una hora, pues el comandante del crucero cubano había desembarcado para visitar al ministro de Marina y las autoridades.

También pidió hora á Palacio para cumplimentar á Sus Majestades.

Numeroso público se estacionó en el muelle para presenciar la entrada del crucero cubano.

Han cambiado sus saludos con Sus Majestades los príncipes D. Raniero, D. Felipe y don Jenaro, el marqués de la Torrecilla y la duquesa de San Carlos, que llegaron en automóvil.

Después de cambiados los saludos, fueron al muelle de pasajeros, en el que embarcaron en una canoa automóvil, que les condujo á bordo

del *Hirondelle*, donde almorzaron invitados por el príncipe de Mónaco.

El ministro de Marina fué á bordo del yate *Hirondelle*, cumplimentando, en nombre del Gobierno, al príncipe de Mónaco.

A las once y media de la mañana zarzó para San Sebastián el yate *Giraldal*, con objeto de recoger á la Reina Cristina. Va á bordo el ayudante del Rey Sr. Nárdiz.

Al medio día se celebró con gran brillantez la fiesta de la entrega á la ambulancia de la Cruz Roja de la bandera española.

En el correo han salido para Madrid el marqués de Portago y el Sr. Prast.

En el momento de tomar el tren, el señor Prast recibió un aviso telefónico del ministro de la Gobernación ofreciéndole la Alcaldía de Madrid, que aceptó en el acto.

El nombramiento se pondrá mañana á la firma.

Los Reyes en la bahía.—Los marinos cubanos.—El Ateneo Montañés.

SANTANDER, 19.—Después de almorzar en el *Hirondelle* con el príncipe de Mónaco, regresaron los Reyes á Palacio. Más tarde salieron en la gasolinera á pasear por la bahía, que estaba animadísima. Atravesaron SS. MM. por entre numerosas embarcaciones atestadas de pasajeros que iban á visitar los barcos de guerra.

Por el acorazado *España* desfilaron miles de personas.

Esta tarde desembarcaron los marinos cubanos, y, acompañados de los concejales, recorrieron en coches la población y visitaron los Centros públicos. Luego fueron al pueblo de Revilla, donde se celebraba la pintoresca romería del Carmen.

Al regreso se les obsequió con un «lunch» en el hotel Miramar del Sardinero.

El día 29 se inaugurará con toda solemnidad el Ateneo Montañés.

Pronunciará un discurso el ilustre catedrático de Ciencias de la Universidad Central, doctor Carracido.

El Rey y los infantes asistirán á esta fiesta.

El viaje de la infanta Isabel

ORENSE, 19.—La infanta Isabel, después de almorzar, visitó el nuevo Hospital-asilo de ancianos, el cuartel y el claustro ojival de San Francisco.

El Ayuntamiento la obsequió con un refresco en la terraza del canal.

El músico gallego Daniel González cantó canciones típicas, bailando algunas parejas danzas del país.

Esta noche, en el paseo de la Alameda, se celebró una gran verbena en honor de la infanta.

La banda municipal interpretó un escogido programa y se quemó una bonita colección de fuegos artificiales.

La infanta Isabel ha sentado á su mesa á los gobernadores civil y militar, los tenientes coroneles Clavijo y Navarro, el presidente de la Cámara de Comercio, el diputado á Cortes Sr. Barber y otras personalidades.

El impresor D. Arturo Magdalena regaló á la infanta un precioso álbum de postales con los monumentos de la provincia.

EXTRANJERO

Desprendimientos de tierras en un túnel.

CERBERE, 20.—Un equipo de obreros que trabajaban en un túnel del ferrocarril transpirenaico, cerca de Puigcerdá, han sido sepultados por un desprendimiento de tierras.

Hasta ahora han sido extraídos cuatro en estado gravísimo.

Para evitar la huelga.

SOLINGEN (PRUSIA), 20.—En una Asamblea general celebrada ayer por los patronos y obreros de las fábricas de armas se aceptó una proposición de la Oficina de Conciliación, encaminada á evitar á la vez la huelga general y el *lock-out*, que había de durar seis meses.

Se cree muy probable que en vista de ella no llegará á plantearse el paro.

Entrevista de Soberanos.

PARÍS, 20.—La próxima visita del Rey Jorge al Emperador de Alemania con motivo de las maniobras navales próximas está siendo muy discutida en los Círculos políticos ingleses.

Dícese que la entrevista se relaciona con el viaje de Poincaré á Rusia.

En los Círculos políticos de Londres se ha manifestado hoy que se ignoran en absoluto los motivos de la misma.

Alemania suspende sus armamentos.

BERLÍN, 20.—La *Correspondencia Política y Militar* dice que por ahora no se piensa en el aumento de los armamentos militares.

Hasta 1.º de Abril no recibirá completa aplicación el esfuerzo últimamente realizado.

Teniendo en cuenta esto, y considerando, además, que dentro de dos meses van á realizarse grandes maniobras, en las que podrá verse experimentalmente el efecto de la organización reciente, el Estado Mayor no proyecta por ahora nada que signifique aumento ó modificación en la potencialidad militar. Pasado 1.º de Abril, será ocasión de hablar de ello.

Rumores de movilización en varios países.

PARÍS, 20.—Háblase de movilización en Italia, en Austria-Hungría y en Servia. Por lo que

afecta á la primera de dichas Naciones, los periódicos de ella publican toda clase de detalles. Consideran como cosa segura la concentración de tropas en las costas del Adriático, y algunos, como *Il Giornale d'Italia*, prevén el envío de una división naval á Durazzo y á Valona.

En Budapest se anuncia seriamente el reclutamiento de varias clases de la reserva en Servia, donde el Ejército se encuentra ya casi en pie de guerra.

Como estas noticias han tomado tal consistencia, los Gobiernos se han visto obligados á desmentirlas, y «Notas» oficiosas, publicadas en Roma y en Belgrado, las declaran destituidas en absoluto de fundamento.

El incendio de ayer

Una fábrica destruida.

Ayer tarde se declaró un violento incendio en una fábrica de camisas que existe en el número 25 de la calle del Laurel (barrio de las Cambronerías).

El fuego se propagó con gran rapidez, ardiendo la casa por los cuatro costados.

En el edificio había almacenados gran cantidad de muebles y maderas escogidas, elementos ambos para favorecer más el fuego.

La alarma que cundió entre los vecinos no es para descrita, pues en aquel sitio tienen su vivienda numerosas personas, y todos, á quienes sorprendió el suceso, se apresuraron á ponerse en salvo y sacar á la calle los muebles y objetos.

El servicio de bomberos no tardó en llegar al lugar del siniestro, encontrándose con la dificultad para realizar los trabajos de extinción de que apenas había agua, y las bocas de riego estaban á gran distancia.

Tras improbos trabajos, logró dominar el fuego á las nueve de la noche.

Las pérdidas que ha ocasionado son de gran importancia.

El edificio ha quedado destruido.

El viaje de M. Poincaré

SAN PETERSBURGO, 20.—Con motivo de la próxima llegada del presidente de la República francesa, publicarán mañana los periódicos de esta capital sendos artículos redactados en francés y en ruso, dando la más calurosa bienvenida, no sólo al representante de Francia, sino á la persona de M. Poincaré.

Pondrán de manifiesto en dichos artículos que la mutua simpatía que se merecen los pueblos ruso y francés tiene aún más fuerza y arraigo que sus mismos intereses políticos. Harán resaltar asimismo la necesidad, por todos conceptos, de mantener la alianza francorrusa, cuya influencia ha sido hasta la fecha, y seguirá siendo, altamente beneficiosa para la paz europea.

Desde el tabloncillo

CORRIDA DE NOVILLOS

Pastoret, Alcalareño y Saleri II.

No obstante la temperatura ecuatorial que disfrutamos y el recuerdo de la tragedia del domingo anterior, la plaza estuvo casi totalmente ocupada, lo cual demuestra que los *parroquianos* encontraron algún atractivo en el cartel.

Los toreros llevaban crespones en los brazos como homenaje al desgraciado Freg.

Los herederos de D. Esteban Hernández enviaron una bonita corrida, con tipo, arrobos y sangre. Algunos de los astados—los corridos en segundo y cuarto lugar—tenían *facha* de toros respetuosos.

El quinto fué un animal noble y bravo en todos los tercios. Ninguno de los colmenareños hizo nada feo.

Pastoret estuvo torpón é ignorante con el capote y la muleta, y estoqueando oyó aplausos en el primero y en el quinto, al que le entró muy bien al volapié, clavando media estocada superiorísima que tumbó sin puntilla al bravo colmenareño. En los otros dos toros que hubo de matar sustituyendo al Alcalareño estuvo no más que regular.

Derrochó mucha valentía, sobre todo banderilleando en el quinto y sexto, en unión de Saleri II, y haciendo quites.

Alcalareño se precipitó á veroniquear á su primero cuando aun no le habían dado más que dos capotazos junto á las tablas del 10 y del 11.

Le dió dos verónicas buenísimas, pero muy entablado, y á la tercera el toro le comió el terreno y le entrapilló, volteándole aparatadamente.

Los médicos le apreciaron tres heridas de alguna extensión en la región anal y en el muslo derecho, de las que curará muy pronto, según los facultativos, lo cual es de desear, pues el valiente muchacho tiene grandes deseos de quedar bien ante nosotros.

Saleri II ha mejorado mucho en banderillas y con el estoque.

Ayer mató á cada uno de sus toros con media estocada, perfilándose y arrancando como lo haya hecho el más valiente de los toreros y haciendo innecesaria la puntilla.

La faena de su primero fué valentísima, aunque algo movida, y la del último la ejecutó con bastante nerviosidad y precaución.

Canderilleó magistralmente sus dos toros, sobresaliendo en tres pares de poder á poder, valentísimos, y en un grandioso de dentro afuera que no mejorarían Patatero ni Joselito.

Oyó muchas ovaciones y fué sacado por la puerta grande.

Pepillo, el modesto peón, bregó muy eficazmente toda la tarde; también se le aplaudió.

SEVERITO.

LOS MITINES DE AYER

Los mauristas en los Cuatro Caminos

Los jóvenes mauristas celebraron ayer en el teatro Hernani, de los Cuatro Caminos, el mitin anunciado.

Presidió el Sr. Santos Ecay, é hicieron uso de la palabra los Sres. Aleu; Calvo Sotero y Goicoechea.

Los oradores combatieron la campaña de Marruecos.

Dijeron que el ir contra la guerra no significaba ir contra el Ejército, sino contra la inversión de muchos millones y el derramamiento de sangre. Que en vez de llevar cañones á Marruecos, se debe llevar como arma de combate la civilización y la cultura, y que el problema de Marruecos no es un conflicto de honor.

Manifestaron que los republicanos coincidían con Maura en las campañas que viene realizando, y que Maura es más revolucionario y más democrata que los que á sí mismo se califican de tales, puesto que su deseo es hacer la revolución desde arriba.

A la salida un grupo de mauristas sostuvo una discusión violenta con uno de antimauristas, llegando á las manos y repartiéndose mutuamente varios estacazos.

La Policía intervino en seguida, consiguiendo separarles y deteniendo á tres de los contendientes.

En Barcelona.—Otto mitin maurista.—Cargas y detenciones.

BARCELONA, 20.—En la Sala Imperio celebró ayer el mitin maurista organizado para protestar contra la guerra.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Benech, González Alonso y Mans, de Barcelona, y los Sres. Colón, Serrano y Tormo, de Madrid.

Todos encaminaron sus discursos á demostrar que la actuación del Sr. Maura en Marruecos había sido sólo defensiva, para conservar en su puesto el honor de España.

Fueron aprobadas por unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. Que el pueblo barcelonés estima equivocada la gestión del actual Gobierno en Africa.

Segunda. Que por tal equivocación, protesta de la política del partido liberal-conservador.

Tercera. Que pide la rectificación de conducta pedida por el Sr. Maura; y

Cuarta. Que protesta enérgicamente de la proposición presentada por los radicales para que se levante una estatua á Ferrer Guardia. El acto transcurrió sin más incidentes que un pequeño alboroto promovido por un joven que dió un grito de ¡Abajo Maura!

Fué detenido por la Policía.

Frente al cinematógrafo Doré tuvo que dar una carga la Policía para disolver un grupo de «requetés» y radicales.

En las Ramblas cargó la Benemérita repetidas veces sobre varios grupos de radicales y mauristas, que á los gritos de ¡Maura, no! y ¡Maura, sí! habrían venido á las manos sin la intervención de la fuerza armada.

Hubo los consiguientes sustos y carreras, y resultó herido uno de los alborotadores.

A última hora de la tarde fueron libertados veinte detenidos.

En Olot.—Mitin regionalista.

OLOT, 19.—Se ha celebrado el mitin de los regionalistas, presidido por el abogado señor Masramón.

El objeto de la reunión es agrupar bajo la bandera regionalista á los habitantes de la comarca olotense.

Hablaron los Sres. Masó, Rahola y Cambó. Este pronunció un extenso discurso explicando los motivos por que es combatida la Liga, que se mantiene unida.

Dijo que la actuación regionalista no es comprendida en Madrid ni en parte de Cataluña. Explicó los tratos con Maura, Canalejas, Romanones y Dato, y contestó á la afirmación de Maura de que los partidos locales son partidos morbosos, y acusó á éste de vivir á espaldas de la realidad.

Dijo que la única manera de que desapareca el partido catalanista es resolviendo el problema catalán, como está á punto de desaparecer el partido irlandés por haber realizado su programa.

Terminó diciendo que el problema catalanista es la única idealidad que existe en la política española.

En Oviedo.—Mitin contra la guerra.

OVIEDO, 19.—En el Centro de Sociedades obreras se celebró hoy el mitin organizado por la Juventud socialista para protestar contra la guerra de Marruecos.

Se pronunciaron varios discursos por los representantes de las Federaciones de Langreo, Mieres y Oviedo, resumiendo elocuentemente el presidente de la Juventud madrileña, don Andrés Saborit, el que atacó duramente á los mauristas y combatió á las Asociaciones obreras católicas, las cuales aseguró que sólo sirven para agrupar esclavos y serviles.

Terminó afirmando que la juventud española socialista se opondrá por todos los medios á que continúe la guerra.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Concurso aerostático

PARÍS, 19.—Se ha verificado en el Jardín de las Tullerías un concurso de globos esféricos, organizado por el Aero-Club de Francia, para optar al gran premio.

Como el día era espléndido, congregóse en dicho sitio una gran multitud.

Los globos que tomaron parte en el concurso fueron 24.

Nueve de ellos elevaronse sin el menor contratiempo, siendo muy aplaudidos sus pilotos.

Al dársele la salida al que hacía el núm. 10, que era el titulado «Totó», observóse que éste inició la ascensión con grandes dificultades.

En uno de los vaives que hacía el aerostato enganchóse la barquilla en las ramas de un árbol, las cuales casi segaron los cables.

El piloto Blanquet y el pasajero Duval, que lo tripulaban, sin darse cuenta de que las cuerdas estaban casi cortadas, arrojaron al suelo gran parte del lastre y el globo se elevó rápidamente.

Cuando se hallaba á una altura de unos 20 metros, cedieron las cuerdas y desprendióse la barquilla vertiginosamente, cayendo sobre la verja del jardín.

Los desgraciados aeronautas cayeron al suelo sin sentido, siendo auxiliados por numerosas personas.

Duval sufrió la fractura del cráneo, siendo su estado tan grave, que los médicos desconfían de salvarle.

El piloto Blanquet resultó con diversas heridas menos graves.

Al desprenderse la barquilla, el globo siguió ascendiendo, y cuando se hallaba á una altura de unos 300 metros estalló.

El fuerte viento que reinaba dispersó los restos del aerostato, algunos de los cuales cayeron en la calle Real, sin producir, afortunadamente, ninguna desgracia.

Desconócese la causa que motivó la difícil ascensión del «Totó».

El concurso siguió sin otro accidente.

La Alcaldía de Madrid

Se ha confirmado oficialmente la dimisión que el alcalde de Madrid había hecho el señor vizconde de Eza.

Al medio día de ayer, al recibir el Sr. Dato á los periodistas, sin dar lugar á que éstos formularan pregunta alguna, se anticipó diciendo:

—Señores: he de manifestar á ustedes que el alcalde me ha presentado su dimisión; pero he de hacer constar que el vizconde de Eza no fundamenta su decisión en ninguno de los motivos de que han hablado los periódicos. Sencillamente, el vizconde de Eza se encuentra muy delicado de salud, cosa que es bien notoria, y desea descansar. Además, desea el alcalde acompañar á sus hijos á un balneario. Mis razonamientos para hacerle desistir fueron estériles. El vizconde cree que la Alcaldía de Madrid es cargo que no debe hallarse en circunstancias de interinidad durante el tiempo que necesite aquél para reponerse.

Estas consideraciones me han obligado, bien á mi pesar, á aceptar la dimisión.

El nuevo alcalde

Para sustituir al vizconde de Eza ha sido designado D. Carlos Prast.

Este ha sido diputado y es en la actualidad senador por Madrid.

Es hombre activo, muy respetado entre las clases mercantiles y disfruta de un posición excelente.

Con tales condiciones puede el Sr. Prast hacer una labor fecunda en provechosos resultados para el pueblo madrileño.

La cuestión de Albania

Combate en la capital.—Batida á los rebeldes.

PARÍS, 20.—Comunican de Durazzo que los insurrectos atacaron anoche, á las once y media, la capital de Albania, disparando contra la ciudad numero-os cañonazos, y estando provistas las fuerzas rebeldes de excelentes cañones de tiro rápido, cuyos proyectiles deben haber causado enormes estragos.

Las fuerzas gubernamentales contestaron en seguida al fuego enemigo, entablándose violento combate, cuyos resultados son aún desconocidos.

El capitán Geillard ha marchado al frente de 800 hombres, y llevando dos ametralladoras, para dar una batida á los rebeldes que se hallan en la región de Uoiússa.

Negociaciones de avenencia.

DURAZZO, 20.—Los insurrectos han pedido

una entrevista con los representantes de las Potencias, para entablar con ellos negociaciones de avenencia.

Señalan el jueves como fecha para la celebración de dicha conferencia.

Incendio en un tren

La pareja de la Guardia civil que escoltaba el tren núm. 2 de la línea de Madrid, Cáceres, Portugal, ha comunicado a la Dirección de Seguridad que, al llegar dicho tren al kilómetro 190, ó sea entre las estaciones de La Calzada y Naval Moral de la Mata, se originó un incendio en el vagón inmediato a la máquina, que en los primeros momentos adquirió alarmantes caracteres.

Según el parte de la Guardia civil, el fuego se debió a las chispas que arrojaba la máquina, las cuales, alimentadas por el fuerte viento que reinaba y la rapidez del convoy, prendieron fácilmente en los equipajes y correspondencia que llevaba el vagón, siendo así que las llamas lo envolvieron todo por completo.

El maquinista se dio cuenta del peligro; paró inmediatamente, y, auxiliado por la Guardia civil y algunos viajeros, logró extinguir el fuego sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

El vagón quedó destruido, y las sacas de correspondencia que iba destinada a América quedaron reducidas a cenizas.

Firma de Guerra

Concediendo la gran cruz roja pensionada del Mérito Militar al general de brigada D. Domingo Arráz de Conderena y Ugarte, por servicios prestados con motivo de nuestra acción de protectorado en Marruecos hasta fin de Diciembre de 1913.

Idem la gran cruz roja, sin pensión, al general de brigada D. Manuel Torres y Ascarza-Muguía, por servicios análogos.

Ascendiendo al primer teniente de Infantería D. Juan Salazar Yeste al empleo de capitán, como mejora de la recompensa que le fué otorgada por servicios de campaña en el territorio de Tetuán hasta el 24 de Junio de 1913, habiendo resultado gravemente herido.

En el Africa española

INFORMES OFICIALES

Sin novedad.

De Melilla y Larache telegrafían las respectivas autoridades que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Larache.

A última hora de la tarde de ayer regresó el general Silvestre de Alcázar, acompañando al capitán general Weyler, con el que embarcará mañana para Arcila en el crucero *Extremadura*.

En Alcázar visitaron las posiciones de Sida Mar Gaitón y Yumaa El Telba, habiéndose presentado al general en esta última veintidós jefes indígenas de los adueros adictos, los cuales renovaron sus protestas de adhesión, haciendo manifestaciones de simpatía y corriendo la pólvora. Al regreso recorrieron en un trayecto de 10 kilómetros el ferrocarril en construcción Larache-Alcázar, y fueron obsequiados con un te por nutrida Comisión de jefes de los adueros de Adir, que salieron a la línea para saludar al general.

Otras noticias.

En la zona internacional.

El tabor francés que presta sus servicios en el exterior de Tánger ha tenido fuego con indígenas en la zona internacional, resultando un askari muerto.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Según nos manifestó el presidente los Reyes continúan sin novedad en Santander.

Es allí esperada S. M. la Reina doña Cristina, que pasará en la capital el día de su cumpleaños y algunos días más.

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, saldrá esta noche para Guetharie, donde permanecerá con la familia hasta los primeros días de Agosto, en que se trasladará a San Sebastián para asistir como ministro de jornada al servicio de SS. MM.

Esta tarde se reunirán en el ministerio de la Guerra los Sres. Dato, general Echagüe, ministro de Estado y coronel Barrera, jefe del Estado Mayor de Marruecos.

En esa conferencia es de suponer que hablarán de la actuación de España en nuestra zona de protectorado.

Sigue el Sr. Dato recibiendo telegramas de los mínes mauristas que ayer se celebraron para pedir la rectificación de la política de España en Marruecos.

A todos ha contestado el Sr. Dato diciéndoles que el criterio del Gobierno está clara y explícitamente contenido en los discursos que acerca de este asunto pronunció en las Cámaras cuando se discutió el problema de Marruecos.

El Sr. Dato ha visitado al general Azcárraga para informarse del estado del ilustre general, que sigue mejorando después de la operación sufrida. A fines de semana marchará a Godela.

Terminada la entrevista de los periodistas con el Sr. Dato, llegó a la Presidencia el señor Prast, para saludar a éste y conferenciar con él. El nuevo alcalde aprovechó aquellos momentos para dar una especie de programa de su próxima gestión.

Habló el Sr. Prast de la cuestión del pan, y aseguró que el progreso trae consigo el encarecimiento de las subsistencias. Habló después de la fabricación del pan, declarando que no es posible llevar con rigor el peso del pan, pues él depende de la especial construcción de los hornos cóncavos, que merman el peso de la masa desigualmente, según el pan esté colocado en el centro ó en los costados del horno, por lo cual no puede exigirse a los tahoneros el peso exacto.

Disertó algo acerca de la política de abastos, asombrando a los reporters con las teorías que profesa el nuevo alcalde.

Los periodistas salieron de esta entrevista dudando de que el público acepte las teorías del Sr. Prast y se resigne a pagar caro y escaso de peso el pan.

En Gobernación.

Hoy, a medio día, al recibir a los periodistas el Sr. Sánchez Guerra, hizo las siguientes manifestaciones:

Procedente de Santander llegó esta mañana el nuevo alcalde, Sr. Prast. Desde la estación se dirigió al Ministerio de la Gobernación, conferenciando extensamente con el Sr. Sánchez Guerra. Terminada la conferencia, el señor Prast marchó a visitar al presidente del Consejo de ministros.

A la hora de esta conferencia no sabía el Gobierno que el Rey hubiese firmado aún el nombramiento de nuevo alcalde.

Poco después de salir del Ministerio de la Gobernación el Sr. Prast, llegó a este departamento una nutrida Comisión de la Cámara de Industria de Madrid, para felicitar al ministro

por el acertado nombramiento de alcalde a favor de persona que, como el Sr. Prast, tanto conoce los problemas municipales y tantas simpatías goza entre todas las clases mercantiles de Madrid.

El Sr. Sánchez Guerra recibió esta mañana numerosas visitas; entre ellas la del general Barrera, que en su calidad de director general de la Guardia civil en ausencia del general Luque fué a ofrecer sus respetos al ministro.

La Junta directiva de la Unión patronal de los gremios de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación para rogarle que se cumpla exactamente la ley del descanso dominical, porque con la lenidad de las autoridades resulta que mientras en unos comercios se vende, en otros no, y esto perjudica grandemente a muchos patronos.

SUCESOS

Captura importante.

La Policía, que venía trabajando en combinación con la Guardia civil para averiguar el paradero de los autores del timo de que fué objeto el Sr. Arrué en San Sebastián, suceso del que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores, ha realizado un buen servicio en Cornellana (Oviedo), consiguiendo detener a los autores del mismo.

El gobernador de Oviedo ha telegrafiado al director de Seguridad dándole cuenta de la detención efectuada por la Guardia civil. El servicio lo dirigió el inspector D. Juan Gutiérrez.

A los detenidos se les ocuparon unas maletas, en las que fueron halladas unas 10.700 pesetas, ropas, alhajas y dos revólveres.

Todos fueron puestos a disposición de la autoridad correspondiente.

El parte mencionado no dice los nombres de los detenidos.

Una niña.

En el Portillo de Embajadores promovieron una riña Eduardo Fernández Valverde y Antonio Fernández Martínez, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado, y leves el segundo.

Caída por el hueco de la escalera.

Emilia Pinilla Sánchez, de siete años, se cayó por el hueco de la escalera de su casa, procurándose lesiones graves en la cara y conmoción cerebral.

Anciano atropellado.

En el paseo de Santa Engracia fué atropellado por el caballo que montaba Gabino Pardo Blanco un anciano llamado Juan José Pérez Rodríguez.

Este fué curado de varias contusiones en la cabeza y conmoción cerebral en la Casa de Socorro de Chamberí, desde donde pasó a su domicilio.

Pardo, detenido en los primeros momentos del suceso, fué puesto en libertad después de probar que no tuvo la culpa de lo ocurrido.

Caída de una niña.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué auxiliada una niña de cuatro años, que se cayó de los brazos de su madre, Luciana Marcos, produciéndose lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Caído por unos desmontes.

Ricardo Otal García, de diez y nueve años, albañil, domiciliado en la calle de Estanislao Figueras, 4, segundo derecha, sufrió contusión con erosión y hematoma en el lado izquierdo de la frente; otra contusión en el lado derecho de la misma región y varias lesiones más, al caerse por unos desmontes del paseo de Rosales.

Una caída en la Plaza Mayor.

Mercedes Gómez García, de setenta y dos años, se cayó en las escalerillas de la Plaza Mayor, produciéndose lesiones graves.

BOLSA DE MADRID

VALORES PÚBLICOS

Día 17 Día 18

4 por 100 perpetuo interior.

Fin corriente. 80 50 00 ●●
Fin próximo. 80 00 00 00

Al contado

Serie F 50.000 ptas. nominales 80 50 80 55
» E 25.000 » » 80 50 80 65
» D 12.500 » » 80 80 81 10
» C 5.000 » » 82 50 82 85
» B 2.500 » » 00 00 83 50
» A 500 » » 00 00 83 60
» G y H de 100 y 200 » 83 00 83 25
En diferentes series. 00 00 00 00

4 por 100 amortizable

Serie E 25.000 ptas. nominales 00 00 00 00
» D 12.000 » » 00 00 00 00
» C 5.000 » » 00 00 00 00
» B 2.500 » » 00 00 00 00
» A 500 » » 00 00 00 00
En diferentes series. 00 00 00 00

5 por 100 amortizable

Serie F 50.000 ptas. nominales 00 00 000 00
» E 25.000 » » 101 25 101 30
» D 12.500 » » 101 25 101 40
» C 5.000 » » 101 50 101 50
» B 2.500 » » 101 50 101 00
» A 500 » » 101 60 000 00
En diferentes series. 000 00 101 50

Bancos y Sociedades.

Cédulas hipotecarias al 4% 97 40 97 40
Acciones del Banco de España 000 00 453 00
Idem de la C. A. de Tabacos. 284 00 284 50
Idem del Banco Hipotecario. 215 00 000 00
Idem del de Castilla. 000 00 00 00
Idem del Hispanoamericano. 00 00 00 00
Idem del Español de Crédito 107 00 000 00
Idem del del Río de la Plata. 315 00 345 50
Idem del Central Mejicano. 00 00 00 00
Azucareras preferentes. 41 00 41 00
Idem ordinarias. 13 75 00 00
Idem obligaciones. 00 00 000 00

Otros valores.

C.ª Gral. Mad.ª de Electricidad 000 00 00 00
Sociedad Eléct.ª de Chamberí. 00 00 00 00
Idem id. id. obligaciones. 00 00 00 00
Electricidad Mediodía Madrid. 00 00 000 00
C.ª Peninsular de Teléfonos. 00 00 00 00
Canal Isabel II. 00 00 00 00
Construcciones metálicas. 00 00 000 00
Ferrocarril de Valladolid a Ariza 102 25 000 00
Unión de Explosivos. 000 00 231 00
Oblig. Diputación provincial. 00 00 00 00
Sociedad Editorial de España. —Fundador. 000 00 000 00
Idem id. id.—Ordinarias. 000 00 00 00
C.ª Madr.ª de Urbanización. 000 00 000 00

Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 250 pesetas. 00 00 00 00
Idem Erlangei y Compañía. 78 00 78 00
Idem por resultados. 00 00 00 00
Idem por expropiaciones del interior. 00 00 00 00
Idem id. en el ensanche. 94 00 00 00

Cambios sobre el extranjero

París, a la vista. 3 75 3 85
Londres, a la vista. 26 13 26 12

INFORMACION DE GUERRA

Academias militares.

En consideración a que el crecido número de aspirantes presentados este año a examen en las Academias militares ha sido causa de que haya aumentado extraordinariamente el trabajo en el profesorado, cuyo personal, si bien terminará su misión el 31 del corriente, no dará fin a las operaciones que son consecuencia de esta intensa labor hasta entrado el

mes de Agosto, quedan ampliadas este año las vacaciones hasta el 8 de Septiembre, en cuyo día comenzará el curso, para todos los efectos, en todas las Academias militares.

Aclaración.

En la sección de ABC titulada «¡Maura, sí; Maura, no!», correspondiente al pasado día 16, aparece una opinión firmada con el mismo nombre y apellido del subsecretario de Guerra. Excusamos decir que se trata de una coincidencia de nombres.

Permiso de verano.

El ministro de la Guerra ha autorizado a los capitanes generales para conceder desde esta fecha hasta el 15 de Septiembre permisos a los generales, jefes y oficiales que tengan necesidad de hacer uso de aguas ó baños medicinales, en la forma y con las limitaciones que se prescribe en la disposición ministerial de referencia.

Cruces.

Se concede la cruz del Mérito Militar blanca, con pasador del Profesorado, al capitán de Caballería D. Antonio Padilla del Pino, y permuta de cruz blanca por otra de primera clase al segundo teniente de la Guardia civil D. José López Rodríguez.

Clasificación.

Se declara apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. Luis Medina.

Vuelta a activo.

Se concede al capitán de Infantería D. Cándido Urdaibain Asquerino.

Retiro.

Se concede para esta corte al coronel de Caballería D. José Domenech Linares.

Destino.

A la fiscalía del Consejo Supremo el comandante de Infantería D. Ramón Morales Espina.

Cuencas de Cuerpo.

Por Real orden circular se dispone que en las oficinas principales y de Mayoría de los Cuerpos cesen los sargentos y sean sustituidos por los suboficiales asignados de plantilla.

Espectáculos para mañana

APOLO.—Beneficio de Anita Patrizi-Granieri. Compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri. A las 10 1/2, La mascota (tres actos). Precios de sección doble.

MAGIC PARK.—A las 12 (función entera) Intermedios por la orquesta. Academia de billar y tiro al blanco. — Numerosas atracciones. — «D. Félix del Mamporro» y «El alma de Garibay (gran éxito).

Entrada para toda la noche, 60 céntimos.

PRINCIPE AL FONSO.—De 5 a 12 1/2, escogida función de cinematógrafo con notables estrenos.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días de 6 a 8 «Te Tango», en el restaurant.—A las 10 y 11 1/2, extraordinarios números morales en el Kursaal.—A las 12 «Danoing Palace».—En el jardín más de cuarenta recreos.

ALVAREZ QUINTERO.—Secciones de cinematógrafo y variedades a las 6 1/2, 7 1/2, 10 1/2 y 11 1/2. Grandes atracciones.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una. Éxitos verdaderos. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", - No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Páginas literarias

El sino trágico

(CONCLUSIÓN)

—Una desgracia.

—Escuche usted. Volví a Madrid, y para olvidar a aquella muerta, cuyo recuerdo me enloquecía, me aturdí con una muchacha de la calle, una chica de oficio, una bordadora. Me quiso con toda su alma, como nadie me ha querido en el mundo. Yo la saqué del taller, la puse una casa, la llené de lujos y de comodidades. Estaba loca de felicidad. Pero ella había tenido un novio, uno de esos chulos madrileños que imponen el amor por la fuerza. Una tarde la acechó en una esquina y de una cuchillada la partió el corazón.

Hubo un silencio largo. El se pasó la mano por los ojos para borrar de ellos cuánto sabe si un recuerdo ó una lágrima. Ella se echó hacia atrás, pálida y temblorosa, sin saber qué decir. Una violenta ráfaga de viento levantada de pronto sacudió las copas puntiagudas de los abetos, hizo gemir con un susurro lúgubre ragnolias y laureles y se llevó revoloteando los pétalos nevados de los almendros. Un rayo de

luna entró por la ventana. El se volvió de espaldas a la luz y, acercándose a María Victoria, la estrechó las manos.

—¿Comprende usted ahora por qué no he querido decir nada a Enriqueta? Si ella fuera una mujer fuerte, serena, valerosa; una de esas mujeres que tienen la conciencia plena de su valor y de su amor; una de esas mujeres que cuando aman, aman hasta la muerte, yo se lo habría dicho. Pero...

María Victoria no le dejó acabar.

—¡No, por Dios, no la diga usted nada!

El sonrió con amargura.

—¿Ve usted cómo también es supersticiosa?

María Victoria levantó la cabeza.

—¿Yo? No.

—Entonces...

—Es que no se trata de mí. Se trata de ella. A mí podría usted hablarme impunemente. Yo no tengo miedo de nada. Yo soy, como usted dice, de las fuertes y de las valerosas. Pero ella no es como yo; ella no es más que una pobrecita mujer. No es de las que se arriesgan; es de las que lloran.

—¿Y usted?

—Yo soy de otra manera.

—¿Usted es de las que ama más allá de la muerte?

—¡Quién sabe!.. A caso sí.

Sorprendido, la miró ansiosamente. A la luz espectral de la luna, que la daba de lleno en el rostro, la vio otra vez intensamente pálida. Tenía los labios convulsos y secos y le brillaban los ojos, negríssimos, sobre el surco de dos grandes ojeras. Inconsciente, sin saber lo que hacía, la escurrió las manos.

—¡María Victoria!

—¡Déjeme usted, déjeme usted!—gimió ella, temblorosa.

Y como las manos de él, nerviosas y anhelantes, insistiesen en retenerla, se separó con un ademán brusco.

—¡Oh, no, por Dios! ¡qué horror!.. ¡Sería abominable!

Recostado sobre el quicio de la ventana, sin valor para seguir tras ella, la vio perderse en la amplia galería. Luego encendió un cigarro y se acodó otra vez en el alféizar. Las copas alongadas de los abetos temblaban en el aire, recortadas a la luz de la luna, en el obscuro fondo de la noche. Susurraban las hojas, y confundidas con el rumor del viento, lle-

gaban melancólicas y dulces las notas de un vals. Un ruido de paso le obligó a incorporarse. Tiró el cigarro que se deshizo en chispas al chocar con la arena del jardín, y por la galería, esquivando los salones y la gente, salió a los pasillos, recogió el sombrero y el gabán y se marchó a la calle. Tomó un coche; fué directamente a su casa, y se acostó. Tardó mucho tiempo en dormirse.

Al día siguiente le despertó un chaparrón de sol y un grito de su madre.

—Guillermo, Guillermo, mira.. ¡qué cosa más horrible!

—¿Qué pasa!

—El auto de los de Salazar... Anoche, al salir de casa de Verín..

El dió un salto y se sentó en la cama.

—Enriqueta...

—No; Enriqueta, nada, ca i nada... Una contusión leve... El padre y el chifer, ilesos. Es ella, María Victoria, la que se ha matado. ¡Qué horrible! ¿Verdad?

El no dijo nada. Sentado en la cama, miraba a su madre con los ojos abiertos, muy pálido, muy pálido.

Pedro MATA

